

近日,叙利亚宣布接受联合国特使安南的六点和平建议,持续一年多的叙利亚危机暂时进入了僵持阶段。

然而,这可能远远不是终点。对叙利亚各方来说,这究竟是“最后的机会”,还是暂时的悬崖勒马?巴沙尔政权何以能坚持这么长时间?中东各种政治势力又是如何在迷局中寻求各自利益的?为此,本报记者通过电话专访了中国前驻叙利亚大使时延春。

悬崖边上的叙利亚迷局

本报专访中国前驻叙利亚大使时延春

本报记者 吴华伟

巴沙尔政权何以能撑到现在

执政党没有乱,对军队有控制权,以及国际社会的分歧,都给了巴沙尔很大的机会。

齐鲁晚报:当前,叙利亚危机已经进入第二个年头。综观从去年开始的“阿拉伯之春”运动,像巴沙尔政权能坚持这么长时间的还是少数,您认为,巴沙尔政权为什么能撑到现在?今后还能撑多久?

时延春:巴沙尔之所以能撑到现在,从自身来说,可能跟以下因素相关。

其一,现任总统巴沙尔继承了其父亲的政权,在此政权中复兴社会党一直处于执政党地位。该党有自己整套的党章和组织系统,从中央到地方控制比较严密。到目前为止,虽然局势混乱,但是这个党并没有乱,该党内部高层至今没有出现过动摇或叛离的报道。这个党对维护巴沙尔政权统治起着关键性的作用。



时延春,1942年2月出生于山东枣庄,前驻也门、叙利亚大使,中国阿拉伯交流协会副会长,曾3次接受外国元首授予的勋章。

叙利亚危机究竟是谁造成的

很多问题并不是巴沙尔一个人说了算,叙利亚国内既得利益集团阻碍了改革进程。

齐鲁晚报:对于叙利亚危机的原因,有多种不同的声音。从您的经历来看,您如何看待叙利亚危机的原因?是巴沙尔的个人原因导致了危机的发生吗?

时延春:巴沙尔执掌政权时年仅34岁。巴沙尔为人比较亲善,也希望进行改革。所以,他上台后,叙利亚国内对他的期望值比较高。他也曾经做出一些成绩,评价很高,

在国内也获得了比较大的支持。但是他执政几年后,人们发现其改革的步伐越来越慢,很多承诺都没有兑现。这是因为,巴沙尔只是处于前台,很多问题并不是他一个人说了算。复兴社会党党内高层人员、政府内阁元老、高级军官,以及其他要害部门的领导,已经形成维护既得利益的特权集团。这个集团左右着叙利亚的改革进程,并不是巴沙尔一人说了算,所以叙利亚改革步伐迈得并不大。改革越来越慢,承诺没有兑现,当然会引起国内民众的不满。

美国一定要扳倒巴沙尔吗

在美国眼里,叙利亚现政权一直是很“不听话”,眼中钉总是要被拔掉。

齐鲁晚报:叙利亚局势已处于僵持阶段,那么美国等西方国家是否还想扳倒巴沙尔政权?

时延春:美国的眼中钉,美国最终都要拔掉的。比如,即使卡扎

菲和美国走得很近,美国也认为其骨子里不听话,最后将其拔掉。美国式的霸权,是建立在主导中东事务之上的。因此美国在中东地区扶持清一色的亲美政权。虽然叙利亚也曾经跟美国合作过,但是在美国眼里,叙利亚现政权一直是很“不听话”。

同时,近年来,随着形势的变

化,叙利亚和伊朗的关系发展比较快。两个国家互相支持,成为战略盟友。叙利亚和伊朗走在一起,在美国看来,这是不可容忍的。

综合考虑,巴沙尔政权不是美国扶持的对象,而是要颠覆的对象。因此叙利亚危机一起来,美国就希望利用这个机会把巴沙尔政权扳倒。

(下转B02版)



○延伸

叙驻华大使表示危机与总统无关

有分析将叙利亚危机归咎于叙利亚总统,称巴沙尔下台或能解决当下的危机,对此,叙利亚驻华大使伊马德·穆斯塔法坦言:“这与总统无关,而是与美国的政策有关。”

穆斯塔法表示,如果巴沙尔总统现在立即表示愿意完全屈从于美国,美国一定会说他是一个好总统,而且会送大笔资金来支持巴沙尔参选。但要注意的是,假如总统屈从于美国,叙利亚人民不会答应。

穆斯塔法指出,从这场冲突开始,叙利亚政府接连推出了一系列改革措施,但美欧始终将推翻叙利亚现政权作为他们的最终目标。“谈判对话只是他们的最后选项。他们只想加剧叙利亚的危机,制造叙利亚内战,最终像在利比亚那样改变叙利亚的政权,扶植起一个对美国100%忠诚的新政权。”

“眼下的叙利亚就像是阿拉伯世界一张还未倒下的多米诺骨牌。”穆斯塔法说。多年来,阿拉伯世界一直分裂成两个阵营:一个是海合会国家,如沙特和卡塔尔那样与美国结盟的国家;一个是对美国说“不”的国家,比如埃及、伊拉克、阿尔及利亚、利比亚、叙利亚。“伊拉克、埃及、利比亚先后被收拾了,阿尔及利亚处于内战中,也门也屈从了美国,如今唯一剩下的对抗美国的国家就是叙利亚了。扳倒叙利亚之后,美国就可以成为阿拉伯世界真正的主宰了。”

穆斯塔法强调叙利亚做好了最坏的打算。他说:“即便有一天外国军事介入,我们也完全有能力保护自己,没有什么可畏惧的。其实,能够保卫叙利亚的不是军队,也不是总统,而是叙利亚人民。”

据《中国青年报》